

tikai törekvés, amely azt célozta, hogy a békeszerződések által teremtett tarthatatlan állapotok örök időkre fennmaradjanak, ennek a feszültségnek a tüzenél sütötte meg a maga pecsenyét.

A legnagyobb örömmel üdvözölhetjük a két testvérnép békéjét

Magyar szempontból csak a legnagyobb örömmel üdvözölhetjük a két testvérnép között létrejött megértést, hiszen barátjai voltunk és vagyunk Ausztriának, de jó viszonyt tartunk fenn Németországgal is. Csak örülnünk lehet afelett, hogy azok a nehézségek, amelyek a jobb közép-európai viszonyok kialakulásának útjában állottak, ezen megegyezés folytán most megszüntek. Bizom benne, hogy a megegyezés végrehajtásának rendjén tökéletes megértés és baráti viszony jön létre a két testvérnép között.

— Annyival is inkább örülök ennek a megegyezésnek, miután Németország és Olaszország között az Anschluss kérdése volt az, amely éket vert a múltban és amely Magyarországot gyakran igen kényes és külpolitikai szempontból nehéz helyzetbe hozta. A magyar politika elsősorban Olaszországra támaszkodik, de érdeke, hogy Olaszország és Németország között is teljes megértés álljon fenn és hogy a két ország Közép-európa újjáalakításánál karöltve haladjon. Nagy szolgálatot tett az általános európai békének úgy Schuschnigg kancellár, mint Hitler német vezér és kancellár, mert olyan gyújtóanyagot elimináltak ezzel a megegyezéssel Európa amúgy is túlfűtött atmoszférájából, amely sokszor igen veszélyes helyzeteket teremtett.

— Az osztrák-német megegyezés, nézetem szerint, — folytatta Bethlen István, — nem jelent olasz-német-magyar-osztrák blokkot. Hiszen ezeknek az államoknak vezetői közül egyik sem gondol ma arra, hogy visszatérjen a régi szövetségi politika útjaira. Arról azonban lehet szó, hogy kölcsönös megértés és baráti együttműködés alapján vegyennek részt Európának békés úton való újjáépítésében és így

az összes európai nemzetek együttműködésének egészséges alapjait fektessék le. Ez a kollaboráció eddig gyakran egyoldalú volt. Az államok bizonyos csoportja ugyanis ezt úgy fogta fel, hogy a többi államoknak diktálhat és előírhat. Az osztrák-német megegyezés és a magyar-olasz-német baráti kollaboráció esetén, amely folyamán lehet az előbbinek, ez az állapot Európában megszűnnék. Az egyenlőségnek előfeltétele ugyanis nemcsak az, hogy papíron ismertessék el, hanem hogy az életben is valóra válhasson, annak következtében, hogy az államok közötti megkülönböztetés, — győzők és legyőzöttek szerint, — megszűnik és minden állam a másikkal függetlenségét, önrendelkezési jogát már azért is respektálni kénytelen, mert tartania kell attól, hogy amennyiben ezt nem teszi, úgy saját érdekeit veszélyezteti.

A népszövetség reformja

— A magyar külpolitikára milyen hatással lehet a megegyezés? — kérdeztük.
— A magyar külpolitikának az osztrák-német megegyezés folytán sokkal tágabb horizontja nyílt, mint eddig volt.

A magyar külpolitika szélesebb háttérre támaszkodva, munkálkodhat nemzeti feladataink megoldásán.

— Ami a kisebbségi jogok védelmét illeti, bizom benne, hogy a mostani nagyjelentőségű megegyezés a Népszövetség reformjának mikéntjére is kihatással lehet. Már pedig a Népszövetség reformjánál, az én meggyőződésem szerint, nemcsak a paktum szankciós paragrafusairól, annak mikénti alkalmazásáról és hatékonnyá tételéről kell szólnak esnie, hanem arról is, hogy egyidőben ezzel a népszövetségi paktum 19. paragrafusának alkalmazása is gyakorlatilag lehetővé tétessék. A Népszövetségnek azt a kötelezettségét, hogy a kisebbségek védelmét hatékonyan lássa el, végre egyszer vigyük át komolyan az életbe és a mesterségesen konstruált akadályok, — amelyeket valósággal halmoznak, azért, hogy ezt a védelmet illuzóriussá tegyék, — eltávolíttassanak, leromboltassanak. Szükséges, hogy a mesterséges akadályokat elhárítsák, hogy ezen az úton a Népszövetség a kisebbségek életének, boldogulásának, kulturális fejlődésének, politikai érvényesülésének valóban komoly garansává váljék.

— Egyebhangzónak találja-e excellenciád a mostani német-osztrák megegyezést azzal az elgondolással, amelyet mint miniszterelnök, a gyakorlatba vitt át az első római paktum megkötése alkalmával? — kérdezte a 8 Órai Újság munkatársa.

— A mostani megegyezés — válaszolt gróf Bethlen István, — az akkori elgondolásokkal tökéletes összhangban és harmóniában áll. Megjegyzem, abban az időben Németország és Ausztria szoros baráti viszonyban állottak és Magyarországnak Olaszországgal kötött baráti paktuma nemcsak, hogy ezzel ellentétben nem volt, sőt ennek a baráti viszonyoknak olyan értelmű fejlődése, mint amely most bekövetkezett, már akkor természetesnek tűnt fel és előre látott dolog volt.

Németbarátság és nemzeti szocializmus

— Lehet-e a megegyezésnek hatása a magyar belpolitikára?
— Az én elgondolásom szerint a szóbanforgó eseményeknek a magyar belpolitikára semmiféle hatása nem lehet és nem is szabad, hogy legyen.

Németország a háború után, egész addig az időpontig, amíg nálunk a nemzeti szocializmus silány és rosszul felfogott utánpótlásával nem kísérleteztek, mindig általános népszerű volt és közöttünk és Németország között semmi nehézség politikai téren nem állott fenn. Ha van valami, ami Magyarországon alkalmas volt Németország népszerűsítését csökkenteni, úgy az esakis a nemzeti szocializmusnak ilyen utánpótlási kísérletei voltak, amelyek azt a félelmet keltették nálunk, hogy eltávolíthatunk ezeréves történelmünk és alkotmányunk tradíciójától, csak azért, hogy egy hatalmasabb államban talán bevált, de nálunk semmiesetre sem alkalmazható berendezkedést leutánozzunk és magunkévá tegyünk.

— Remélem, hogy ezen külpolitikai komoly szempont is távol fogja tartani nálunk azokat, akik ilyenekre hajlamosok, attól, hogy hasonló munkát folytassanak. Mert

meggyőződésem szerint, a helyzet ismeretében mondhatom, hogy ez az egyedüli módszer, amelynek segítségével nálunk Németországot népszerűtlenné lehet tenni. Az ilyen utánpótlási mód az, amely a

német nemzet népszerűségét nálunk aláadni, a hozzánk való baráti kapcsolatokat veszélyeztetni volna alkalmas.

Ezzel végződött gróf Bethlen István nyilatkozata, mely annál a magas hivatottságnál fogva, mellyel Bethlen István e kérdések megítéléséhez rendelkezik, bizonyára mély hatást fog kelteni.

G. L.

Két békülő közt a harmadik is jól jár...

A német-osztrák megegyezés nyomán amnesztiát kapnak az osztrák szociáldemokraták is

Bécs, július 23.

(Inf.) A nagyarányú amnesztia, amelyről a hivatalos lap csütörtök reggeli száma rendeletet közöl, széles körökben nagy meglepetést keltett, annál is inkább, mert a jogegyenlőség kedvéért az amnesztia nemcsak a nemzeti szocialista elitéltekre terjed ki, hanem a szociáldemokrata elitéltekre is.

A félhivatalos Politische Korrespondenz hangoztatja, hogy a kegyelmi tény megvalósulásával végrehajtották azt a szándékot, amelyet már annakidején Dollfuss kancellár, majd később Schuschnigg kancellár kifejezésre juttattak.

A cikk végül hangoztatja, hogy abban az esetben, ha a börtönből kiszabadult politikai elitéltek a jövőben ismét megkísérelnék, hogy a kormányzati rendszer ellen alkotmányellenesen fellépjenek, úgy a szövetségi kormány könyörtelen szigorral jár el velük szemben.

A Politische Korrespondenz értesülése szerint a közkegyelmi tény dr. Seitz, volt bécsi polgármester

ügyére is vonatkozik, akit a februári szocialista forradalom miatt vád alá helyeztek, ügyét azonban később függőben hagyták.

Pusztító ítéletidő a Bácskában

Baja, július 23.

(A 8 Órai Újság telenfonjelentése)

Tegnap este olyan ítéletidő vonult el Bácsmegegye déli és keleti felében, amilyenre emberemlékezet óta nem volt példa. Az ítéletidő a megszállott Bácskából a Duna mente felől jött és különösen Mohács környékén, Hercegszántó határában pusztított irtózatos erővel. A nyolevan kilométeres sebességgel száguldó szélvihar

derékvastagságú fákat csavart ki. Klágyapusztán tanyákat döntött romba a vihar. A tengerivetéseket úgy legázolta a ciklon, hogy csak csonkok maradtak meg a vetések helyén. A kazlakba, keresztetekbe lerakott gabonát szétverte a szélorkán.

ERMA olcsó nyári ajánlata!!

Dirndli	3.50	Csipkeszővet szlór 200 x 270	11.50
Short	3.60	Beszövéses tüllterítő	5.80
Napozó	7.80, 9.95	Csipkeszővet függönyszárny	17.50
Strandkabát	4.80	Gilterszővet 230 cm széles	5.50
Krepedesin hálóing	8.50	Függöny, ripsz, 130 cm széles	4.90
Krepedesin kombiné	5.20	Függöny, etamin, 150 cm széles	1.20
Nyári nadrág	1.60	Índanthren függönnyanyag, 130 cm széles	1.58
Zsebkendő	0.32		
Blúzok	3.90		

Függönyeit most olcsón beszerezhet!!

ERMA kézimunka és lakásművészeti áruház

Törzskrt. 4. József-krt. 11.